## 前瞻「十五五」之解碼中國規劃 ②

「我沒進過中南海,

但我的意見進去了

國建設、民族復興的宏偉目標接續奮進。引人矚目的是,幾百萬網友的建 言直通國家頂層設計,讓五年規劃這份治國理政的重要藍圖,充滿了街頭 巷尾的煙火氣息。與五年前相比,民眾建言不僅在數量上實現顯著增長, 更在廣度與深度上展現出新的特點。香港文匯報記者梳理各大央媒「十五 五」規劃留言區發現,這次建議集中在養老、育兒、就業、住房等領域。

「我沒進過中南海,但我的意見進去了。」有網友留言説。據了解,不少網友 的建議被吸收採納進五年規劃。從「十一五」開始就參與、關注國家規劃編制 的青年陳彥宏近日接受香港文匯報採訪時表示,越來越多普通民眾甚至中小學 生成為建言獻策者,百姓們能自覺參與國家大事,説明民眾素質普遍提高,國 家決策更加民主化。專家表示,中央問計於民,讓百姓建言獻策,是全過程人民民主的 生動實踐,匯聚了基層智慧,推動政策更貼民心、更合民意,彰顯了社會主義民主的優

**入**蒙古達拉特旗恩格貝鎮蒲圪卜村村幹部李電波,五年 有聚焦國家戰略的宏觀思考,又有關注民生問題的微觀實 **一**前以「雲帆」的網名在人民網上敲下關於「開展互助 養老」的建議時,他不會想到,這個從基層實踐中生出的 想法,能夠通過互聯網被黨中央看到,最終在「十四五| 規劃建議中,「實施積極應對人口老齡化國家戰略」從衞

可直通頂層設計 增AI文保等板塊

也正式寫入引領中國發展的綱領性文件。

理的熱情與智慧。2020年的「網絡問計」匯集了逾百萬條建 五年後的今天,當「十五五」規劃編制工作再次啟動網絡徵 十五五」規劃的意見建議,習近平總書記作出重要 「把頂層設計和問計於民統一起來,加強調研論 證,廣泛凝聚共識,以多種方式聽取人民群眾和社會各界的 意見建議。

塊,充分聽取群眾各方面訴求和多層次需要。留言內容既

●香港文匯報記者 任芳頡、凱雷,實習記者 王美晴 北京報道

#### 民間智慧很專業 涵蓋醫養多領域

生健康領域分出單列一條,他建議的「互助性養老」模式 展現出非凡的專業性與可操作性。廣東網友建議優化基 層醫療資源布局,支持共建「醫養聯合體」「居家醫 養 | 精準兜底以及激勵社會力量參與。四川網友建議需

與五年前相比,本次「網絡問計」新增了「人工智能+」 問策,打破了時空限制,讓數百萬條建議可以直通國家頂



# 11歲女孩作文建議 納入「十一五」規劃

2005年,五年級學生陳彥宏不會想到,她像寫作文一樣寫下

「我居然可以給國家提建議,還有可能被國家採納?11歲的 者採訪時回憶起當初的天真想法,「那麼和我一樣在北上廣和 不是很好?」

#### 同齡粉絲來信鼓勵續獻策

初中時,已在電視台做小主持人的陳彥宏收到一封粉絲來 信。信中的女孩告訴她,因為她的建言獻策,現在可以和父母 生活在一起了。「我當時甚至哭了,那是我作為社會一分子, 因為幫助人們獲得幸福而感到幸福的責任感。」陳彥宏説。

身份:主持人

這封來自同齡人的信,鼓勵她繼續參與國家建言獻策活動 2007年,她給中宣部寫信,申請讓小記者採訪中國共產黨第十 七次全國代表大會。最終,6位未成年人成為「十七大」記者 中的一員,校園裏的青澀學子有機會親臨會議現場,記錄、報

全社會徵求意見。這個消息傳到內蒙古鄂爾多斯市蒲圪卜村

人的日常生活成了他心頭最重的牽掛

村幹部人民網留言「互助養老」推全國

2020年夏天,「十四五」規劃編制工作首次通過互聯網面向 餐服務,中心還提供理髮、醫療、文化娛樂等多樣化服務。

時,村幹部李電波正在思考如何改善村裏的養老問題。當年,可以繼續拓展,「村裏老人去世後,閒置的房屋可以租用盤活

該村莊有3,900多人口,青壯年大多外出務工,800多名留守老 成康養、旅遊資源,為想回農村養老的城市老人服務,打通城

務。「政府補貼9元、村集體補貼1元、子女孝敬2元,這樣下 ●李電波建議的「互助養老」模式推廣至全國各地。圖為長者

「95後」村官一封信 燃起上海獻策熱



教育。圖為小學生在上課

2025年,31歲的陳彥宏因工作忙碌和生活變化,未直接參與 「十五五」規劃建言,但她並不遺憾。她對國家的發展規劃有了 人為個人生計奔波,為自己家庭努力付出的同時,也在為整個國

如今的李電波已是蒲圪卜村村主任,在他看來,互助範圍還

# 民眾參與度大幅提升 收逾311萬建言

●6月11日,在杭州的地鐵站裏,乘客積極參與「我為『十五五』規

劃獻一策」活動,圍繞民生保障、精神文明建設、社會治理等領域,

今年上半年,「十五五」規劃編制工作開展網絡徵求意見 活動,累計收到網民建言超311.3萬條。

#### 陝西網友:加強文物保護力量

各抒己見。

中國文物古蹟衆多,分布廣泛。建議推廣「群衆文保員」制 度,在每個村(社區)設置若干兼職文保員,發揮他們對文物 古蹟的管理監督作用,凝聚保護文物的強大力量。

#### 廣西網友:科技成果惠及民生

建議支持醫療健康、智慧城市、鄉村振興等領域科技創新。 推動科技成果在民生建設領域廣泛應用,提升人民群衆獲得

### 江西網友:加強治理網絡空間

建議加大網絡空間治理力度,要求網絡平台對傳播內容進行 嚴格審核,從源頭治理,讓網絡空間更加清朗,共同呵護我們 國家和中華民族的未來。

建議大力支持小微民營企業發展,既能增加社會靈活就業人 員工作崗位,又能拉動社會內需。改善營商環境,促進地方政 府各部門單位積極並眞心實意為企業服務。

### 安徽網友:降消費券活動門檻

地區消費券應減少使用場景限制,擴大商家報名範圍和規 模,降低商家報名門檻,減少報名受限條件,確保受益商戶輻 射廣,以有效刺激和帶動經濟發展。

### 北京網友:完善AI規則和標準

建議加快研究制定人工智能相關規則和標準,統籌財稅、金 融等支持研發創新政策,促進大模型迭代升級和廣泛應用,激 發數字經濟創新活力。

### 貴州網友:推進社區健康建設

建議推進「社區智慧健康驛站」建設,採取政府引導、企業 參與的模式打造15分鐘健康服務圈,助力分級診療,緩解醫療 資源壓力。

## 廣東網友:加強愛國主義教育

建議加強學校愛國教育,增強學生的國家認同感歸屬感。同 時,利用多媒體和趣味化教學,提高學生對國家人文歷史知識 的興趣,為國家培養全面發展的優秀人才。

來源:人民日報「十五五」規劃建言

間環節,就能直接將對教育、醫療、養老等切身利益問 題的思考,傳遞至決策層面。這種做法本質上是中國全 過程人民民主的生動體現——它不再局限於少數人的建 從現實價值來看,網絡問計於民對國家發展具有多重

## 海量民意高效收集 AI捕捉「真知灼見」

力有限的階段,海量民意難以高效收集,更無法精準 接地氣 篩選出有價值的建議,導致「廣納民意」與「精準用 對於中央對民衆建言的吸納,王水雄也提出,中央並

### 不斷完善民主機制 讓決策過程更透明

言和專業局限,而是覆蓋社會生活方方面面,讓億萬民 積極意義。王水雄認爲,在改革進入深水區、社會運行 **歌的真實訴求成為規劃編制的「源頭活水」,真正實現 越來越複雜、利益越來越多樣化的當今時代,它不僅為** 了「民主不是裝飾品,而是用來解決人民需要解決的 社會治理能力現代化提供了民意支撑——讓政策制定更 與意識的增強,「主動爲國家發展建 貼合基層實際,減少「拍腦袋決策」;更成爲推動中國 言獻策」將成爲更多人的自覺行動, 式現代化的重要助力,通過匯聚不同群體的訴求,讓發 而制度化的網絡問計平台,正是銜接 展成果更公平地惠及全體人民。同時,這種模式也在「民衆訴求」與「國家決策」的最佳 回溯過往,網絡問計未能大規模普及,核心是受制 不斷完善中國民主的運行機制,讓「民主選舉、民主 載體,它將持續推動中國民主實踐向 於技術發展水平。在互聯網普及率較低、數據處理能協商、民主決策、民主管理、民主監督」的全鏈條更更深層次、更寬領域發展。

### 民衆參與意識增強 或成制度化新常態

展望未來,網絡問計於民大概會成爲中國民主實踐的 「制度化新常態」。王水雄總結指出,一方面,技術 的持續迭代將進一步降低民意收集與分析的成本,讓 這一模式的可行性不斷提升;另一方面,隨着民衆參

●中央問計於民,推動政策更貼 民心○圖為貴州注溪鎭周坪村駐

身份:大學生村官

2021年4月21日,上海嘉定區徐行鎮「三支一扶」(選派高 校畢業生到基層鄉村服務)大學生村官吳豪將一封《關於拓寬 公眾參與渠道,動員廣大市民參與我市「十四五」規劃編制的 時隔五年,「暢想上海未來五年,聽你説」——「十五五」 建議》投入上海市人民建議徵集信箱,不僅直接促成了「暢想」規劃市民大家談活動近日再次舉辦,來自各行各業的市民代表 上海未來五年·聽你説,『十四五』規劃市民大家談」活動的

要場所。李電波的建議被落實後,該村採取「村集體經濟補

貼+老人自費 | 相結合的方式,為65歲以上老人提供助餐服

來,老人一天吃飯開銷不超過7塊錢。」李電波表示,除了就 食堂。

彼時,在吳豪的建議被採納一個多月後,上海市政府相關部 點子,並給予適當獎勵。其次,吳豪認為,要具體分析,開展 門迅速行動,正式啟動了「暢想上海未來五年‧聽你説」公眾 分類徵詢,聘任一批顧問智囊,形成資源儲備,動員發動各方

出生於1996年的吳豪透露,上海市人民建議徵集辦公室、上 海市發改委等部門曾多次主動致電,耐心了解他建議文字背後 最準確的想法,真誠傾聽其心聲。在吳豪看來,編制好「十四 五」規劃,應堅持問計於民、問需於民,充分體現人民群眾的

### 深感民主非空中樓閣

「民主不是空中樓閣, 而是真實可感的, 這是我最深的感 受。」吳豪説,自那以後,他撰寫各類人民建議200多篇,推 動了不少老大難問題的解決。「我工作在基層,我建議的源泉 也在基層,從『智慧社區』打造、垃圾分類普及等民生關切, 到發揮老黨員群體重要作用等紅色基因傳承,再到『十四五』

規劃公眾參與等城市未來展望……一條條建議從提出到 落地, 這就是我成長的印記, 更是這座城市對『人民至 上』的生動詮釋。」



力量,並開展專題調研和座談協商。

倡獎勵金點子加強轉化

共議未來。對於民意徵集,吳豪認為,一是要暢通渠道,開展

廣泛徵集。同時,強化建議成果轉化,視徵集質量評選一批金

●吴豪建議被採納,推動「『十四五』規劃市民大家談」活動



